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अध्याय - 14 (पयाावरणीय रसायन ववज्ञान) 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

 

प्रश्न :1 पयाावरण रसायन की पररभाषा दीविए ? 

उत्तर: 

पर्यावरण रसयर्न ववज्ञयन ववज्ञयन की वह शयखय ह ैजो पर्यावरण में होने वयली रयसयर्वनक घटनयओ ंसे संबंवित ह।ै इसमें हमयरय 

पररवेश शयवमल ह ैजैसे हवय, पयनी, वमट्टी, जंगल आवि। 

 

 

प्रश्न :2 क्षोभमंडलीय प्रदूषण को १०० शब्दों में समझाइए? 

उत्तर: 

वयर् ुमें अवयंछनीर् पियर्ा की उपवथर्वत के कयरण क्षोभमंडलीर् प्रिषूण होतय ह।ै रे् ठोस र्य गैसीर् प्रिषूक हो सकते हैं। 

 गैसीर् वयर् ुप्रिषूक: रे् सल्फर, नयइट्रोजन और कयबान, हयइड्रोजन सल्फयइड हयइड्रोकयबान, ओजोन और अन्र् ऑक्सीडेंट 

के ऑक्सयइड हैं।  

 कण प्रिषूक: रे् िलू, िुंि कय िआँु और थमॉग आवि हैं।  

 

 

प्रश्न :3 कार्ान मोनोऑक्साइड गैस कार्ान डाइऑक्साइड गैस से अविक खतरनाक है। क्यों? 

उत्तर: 

कयबान मोनोऑक्सयइड हीमोग्लोवबन के सयर् वमलकर एक बहुत ही वथर्र र्ौवगक बनयतय ह ैवजसे कयबोक्सीहीमोग्लोवबन के रूप में 

जयनय जयतय ह,ै जब रक्त में इसकी सयंद्रतय 3-4% तक पहुचँ जयती ह,ै तो रक्त की ऑक्सीजन ले जयने की क्षमतय बहुत कम हो जयती 

ह ैक्र्ोंवक हीमोग्लोवबन कय थतर कम हो जयतय ह ैऔर ऑक्सीजन के सयर् संर्ोजन के वलए उपलब्ि नहीं होतय ह।ै इसके 

पररणयमथवरूप वसरििा, घबरयहट और कभी-कभी व्र्वक्त की मतृ्र् ुहो जयती ह।ै िसूरी ओर सीओ हीमोग्लोवबन के सयर् नहीं जडु़तय 

ह ैऔर इसवलए सीओ की तलुनय में कम हयवनकयरक ह।ै 

 

 

प्रश्न :4 उन गैसों की सूची र्नाइए िो ग्रीन हाउस प्रभाव के वलए उत्तरदायी हैं। 
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उत्तर: 

CO मखु्र् रूप से ग्रीन हयउस प्रभयव के वलए वजम्मेियर ह।ै अन्र् ग्रीनहयउस गैसें मीरे्न, नयइट्रस ऑक्सयइड, जल वयष्प, सीएफ़सी 

और ओजोन हैं। 

 

 

प्रश्न :5 भारत में मूवतायााँ और स्मारक अम्ल वषाा से प्रभाववत हैं। कैसे? 

उत्तर: 

र्ह मखु्र् रूप से आसपयस के क्षेत्रों में बड़ी संख्र्य में उद्योगों और वबजली संरं्त्रों के कयरण ह।ै अम्लीर् वषया में सल््र्रूरक एवसड 

के वयष्प घलु जयते हैं। जब र्ह वववभन्न मवूतार्ों र्य थमयरकों के संपका  में आतय ह,ै तो एवसड कैवल्शर्म कयबोनटे के सयर् रयसयर्वनक 

रूप से प्रवतविर्य करतय ह।ै 

CaCO3. + H2SO4सीएएसओ4. + H2O + CO2 

 

 

प्रश्न :6 स्मॉग क्या है? क्लावसकल स्मॉग फोटोकैवमकल स्मॉग से कैसे अलग है? 

उत्तर: 

थमॉग शब्ि थमोक और फॉग से वमलकर बनय ह।ै र्ह एक प्रकयर कय वयर् ुप्रिषूण ह ैजो िवुनर्य भर के कई शहरों में होतय ह।ै शयस्त्रीर् 

थमॉग ठंडी आद्रा जलवयर् ुमें होतय ह।ै इसे सल्फर ऑक्सयइड र्कु्त िएु,ं िलू और कोहरे के संर्ोजन से थमॉग को कम करन ेवयलय 

रूप भी कहय जयतय ह।ै जबवक प्रकयश रयसयर्वनक थमॉग गमा और शषु्क िपू जलवयर् ुमें होतय ह।ै इसमें ऑक्सीकरण एजेंटों की 

उच्च सयंद्रतय होती ह ैऔर इसवलए, इसे ऑक्सीकरण थमॉग भी कहय जयतय ह।ै 

 

 

प्रश्न :7 प्रकाश-रासायवनक स्मॉग के वनमााण के दौरान होने वाली अवभवियाओ ंको वलवखए। 

उत्तर: 

प्रकयश-रयसयर्वनक थमॉग सरू्ा के प्रकयश की हयइड्रोकयबान और नयइट्रोजन ऑक्सयइड के सयर् प्रवतविर्य के पररणयमथवरूप बनतय 

ह।ै ओजोन, नयइवट्रक ऑक्सयइड, एिोवलन, फॉमालयडेहयइड और पेरोक्सीएवसटयइल नयइटे्रट (पैन) फोटोकैवमकल थमॉग के सयमयन्र् 

घटक हैं। फोटोकैवमकल थमॉग के वनमयाण को संक्षेप में वनम्नयनसुयर वकर्य जय सकतय ह:ै 

जीवयश्म ईिंन के जलने से वयर्मुंडल में हयइड्रोकयबान और नयइट्रोजन डयइऑक्सयइड कय उत्सजान होतय ह।ै हवय में इन प्रिषूकों की 

उच्च सयंद्रतय के पररणयमथवरूप सरू्ा के प्रकयश के सयर् उनकी बयतचीत वनम्नयनसुयर होती ह:ै 

 
 

 

जबवक ओजोन प्रकृवत में ववषयक्त ह,ै NO2 और O3 िोनों ऑक्सीकरण एजेंट हैं। वे हवय में जले हुए हयइड्रोकयबान के सयर् 

प्रवतविर्य करके फॉमालयडेहयइड, पैन और एिोवलन कय उत्पयिन करते हैं। 

3CH4 + 2O3→ 3CH2=O + 3H2O 
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 formaldehyde 

 

 

प्रश्न :8 प्रकाश-रासायवनक स्मॉग के हावनकारक प्रभाव क्या हैं और उन्हें कैसे वनयंवित वकया िा सकता 

है??  

उत्तर: 

फोटोकैवमकल थमॉग के हयवनकयरक प्रभयव: 

 इनकी उच्च सयंद्रतय वसरििा, सीन ेमें ििा और गले कय सखूयपन कय कयरण बनती ह।ै  

 ओजोन और पैन शवक्तशयली आंखों में जलन पैिय करन ेवयले के रूप में कयर्ा करत ेहैं।  

 फोटोकैवमकल थमॉग से िरयरें र्य रबर बनते हैं और पौि ेके जीवन को व्र्यपक नकुसयन होतय ह।ै  

 र्ह ियतुओ,ं पत्र्रों, वनमयाण सयमग्री और वचवत्रत सतह आवि के क्षरण कय कयरण बनतय ह।ै  

वनरं्त्रण:  

 ऑटोमोबयइल में कैटेवलवटक कन्वटार कय उपर्ोग नयइट्रोजन डयइऑक्सयइड और हयइड्रोकयबान को वयर्मुडंल में छोड़न ेसे 

रोकतय ह।ै  

 पयइनस, जवुनपरस, क्वयका स, पयइरस जैसे पौि ेनयइट्रोजन डयइऑक्सयइड को चर्यपचर् कर सकते हैं, इस प्रकयर उनकय 

रोपण कुछ हि तक मिि कर सकतय ह।ै 

 

 

प्रश्न :9 समताप मंडल में ओिोन परत के ह्रास के वलए कौन-सी अवभवियाएाँ शावमल हैं? 

उत्तर: 

प्रवतविर्य को वनम्नयनसुयर विखयर्य जय सकतय ह:ै 

CF2Cl2 + र्वूी  सीएल (जी) + सीएफ 2 सीएल (जी) 

Cl(g) + O3(g) -> ClO(g) + O2(g) 

ClO(g) + O(g) -> Cl + O2(g) 

 

 

प्रश्न :10 ओिोन विद्र से आप क्या समझते हैं ? इसके पररणाम क्या हैं? 

उत्तर: 

ध्रवुीर् क्षते्रों में, समतयप मंडल के बयिल क्लोरीन नयइटे्रट और हयइपोक्लोरस अम्ल के वलए सतह प्रियन करते हैं। वे क्लोरीन अण ु

बनयन ेके वलए प्रवतविर्य करते हैं। क्लोरीन अणओु ंऔर HOCL के प्रकयश-अपघटन से क्लोरीन मकु्त मलूक प्रयप्त होते हैं। 

क्लोरीन मकु्त कण ओजोन के अपघटन की ओर ले जयते हैं 

र्ह एक श्ृंखलय प्रवतविर्य शरुू करतय ह।ै क्लोरीन मकु्त मलूक लगयतयर पनुजीववत होतय ह ैजो ओजोन परत को नष्ट कर ितेय ह।ै 

इसे ओजोन वछद्र कहते हैं। 
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ओजोन ररक्तीकरण के पररणयम: 

ओजोन परत सरू्ा की हयवनकयरक र्वूी वववकरणों से पथृ्वी की रक्षय करती ह।ै इसके ह्रयस के कयरण अविक वववकरण पथृ्वी के 

वयर्मुंडल में प्रवेश करतय ह।ै र्वूी वववकरण त्वचय की उम्र बढ़न,े मोवतर्यवबंि, त्वचय कैं सर और सनबना कय कयरण बनते हैं। 

इसवलए, वे हयवनकयरक हैं। वे फयइटोपलयंकटन की मतृ्र् ुकय कयरण बनते हैं वजससे मछली की उत्पयिकतय में कमी आती ह।ै 

अत्र्विक एक्सपोजर से पौिों में उत्पररवतान भी हो सकतय ह,ै र्वूी वववकरण बढ़ सकतय ह,ै वमट्टी की नमी कम हो सकती ह ैऔर 

पौिों और तंतुओ ंिोनों को नकुसयन हो सकतय ह।ै 

 
 

 

प्रश्न :11 िल प्रदूषण के प्रमुख कारण क्या हैं? समझाओ। 

उत्तर: 

जल प्रिषूण के प्रमखु कयरण हैं- 

 

1.) रेवडर्ोिमी अपवशष्ट- रे् अपवशष्ट पियर्ा सीिे महयसयगरों में फें के जयते हैं। 

 

2.) रोगजनकों में बैक्टीररर्य और अन्र् जीव शयवमल हैं, जो जयनवरों के मल और घरेल ूसीवेज से पयनी में प्रवेश करत ेहैं। 

इसके अलयवय, मयनव मल में एथचेररवचर्य कोलयई और थटे्रपटोकोकस फे़कवलस जैसे बैक्टीररर्य होते हैं जो जठरयंत्र 

संबंिी रोगों कय कयरण बनते हैं। 

 

3.) जैववक अपवशष्ट- रे् जैव वनम्नीकरणीर् अपवशष्ट हैं जो अपवयह के पररणयमथवरूप जल को प्रिवूषत करत ेहैं। पयनी में 

कयबावनक पियर्ों की अविकतय से पयनी में ऑक्सीजन की मयत्रय कम हो जयती ह।ै 

 

4.) रयसयर्वनक प्रिषूक- पयनी में घलुनशील अकयबावनक रसयर्न जैसे भयरी ियत ुजैसे कैडवमर्म, पयरय, वनकल आवि। मयनव 

शरीर में इन ियतुओ ंकी उपवथर्वत, गिु,े कें द्रीर् तंवत्रकय तंत्र, र्कृत आवि को नकुसयन पहुचंयती ह।ै रे् मयनव के वलए 

खतरनयक हैं क्र्ोंवक हमयरय शरीर उनकय उत्सजान नहीं कर सकतय।  

 

 

प्रश्न :12 क्या आपने कभी अपने के्षि में िल प्रदूषण देखा है? इसे वनयंवित करने के वलए आप क्या 

उपाय सुझाएगें? 

उत्तर: 

हयं, मैंने अपने क्षते्र में जल प्रिषूण िखेय ह।ै जैसय वक मझेु पतय ह,ै वविशेी पियर्ा द्वयरय पयनी कय संिषूण, जो जयनवरों र्य पौिों र्य 

जलीर् जीवन के थवयथथ्र् के वलए हयवनकयरक ह ैऔर इसे घरेल,ू औद्योवगक और कृवष उपर्ोग के वलए अनपुर्कु्त बनयतय ह।ै इसे 

वनम्नवलवखत ववविर्ों द्वयरय वनरं्वत्रत वकर्य जय सकतय ह:ै 

 

i) रयसयर्वनक उवारकों की अत्र्विक मयत्रय को रोकय जयनय चयवहए। 
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ii) हमें वनर्वमत रूप से पयनी के पीएच की जयंच करनी चयवहए। अगर पीएच मयन 7 पर रखय जयतय ह ैतो पयनी शदु्ध होतय ह।ै 

अन्र्र्य प्रिवूषत। 

 

iii) उवारकों, कयगज, कीटनयशकों, वडटजेंट, िवयओ,ं उद्योगों और ररफयइनररर्ों से वनकलन ेवयले औद्योवगक अपवशष्ट को निी, 

झीलों आवि जैसे जल वनकयर्ों में वमवश्त होन ेकी अनमुवत नहीं िी जयनी चयवहए। 

 

iv) घर में डीडीटी, मैलयवर्र्यन के प्रर्ोग से बचें। 

 

v) घरेल ूकचरे कय उवचत ढगं से वनवाहन और उपचयर वकर्य जयनय चयवहए। 

 

 

प्रश्न :13 र्ायोकेवमकल ऑक्सीिन वडमांड (र्ीओडी) से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर: 

पयनी के नमनूे की एक वनवित मयत्रय में मौजिू कयबावनक पियर्ों को तोड़ने के वलए बैक्टीररर्य द्वयरय आवश्र्क ऑक्सीजन की मयत्रय 

को बयर्ोकेवमकल ऑक्सीजन वडमयंड (बीओडी) कहय जयतय ह।ै  

 

 

प्रश्न :14 क्या आप अपने आस-पडोस में मृदा प्रदूषण देखते हैं? मृदा प्रदूषण को वनयंवित करने के वलए 

आप क्या प्रयास करेंगे? 

उत्तर: 

मिृय प्रिषूण के प्रमखु स्रोत औद्योवगक अपवशष्ट और कृवष प्रिषूक जैसे कीटनयशक, उवारक आवि हैं। 

पौिों और खयद्य फसलों के ववकयस को सवुनवित करने और बनयए रखने के वलए वमट्टी की गणुवत्तय और उवारतय को बनयए रखनय 

बहुत महत्वपणूा ह।ै 

डीडीटी जैसे कीटनयशक पयनी में घलुनशील नहीं होते हैं। इस कयरण रे् लंबे समर् तक वमट्टी में रहते हैं, जड़ फसलों को िवूषत करते 

हैं। एवल्ड्रन और डयइवल्ड्रन जैसे कीटनयशक गरै-बयर्ोवडगे्रडेबल और प्रकृवत में अत्र्विक जहरीले होते हैं। वे खयद्य श्ृंखलयओ ंके 

मयध्र्म से उच्च पोषण थतर में प्रवेश कर सकते हैं, वजससे चर्यपचर् और शयरीररक ववकयर हो सकते हैं। औद्योवगक कचरे के वलए 

भी र्ही सच ह ैवजसमें पीबी, एएस, एचजी, सीडी इत्र्यवि जैसी कई जहरीली ियतएुं शयवमल हैं। इसवलए, वमट्टी के प्रिषूण की जयंच 

करने कय सबसे अच्छय तरीकय प्रत्र्क्ष रूप से जोड़ने से बचनय है 

 

वमट्टी के वलए प्रिषूक। सयर् ही, कचरे कय उवचत उपचयर वकर्य जयनय चयवहए। उन्हें पनुनावीनीकरण वकर्य जयनय चयवहए और उसके 

बयि ही उन्हें डंप करन ेकी अनमुवत िी जयनी चयवहए। 

 

 

प्रश्न :15 कीटनाशक और शाकनाशी क्या हैं? उदाहरण देते हुए स्पष्ट कीविए। 

उत्तर: 

कीटनयशक रयसयर्वनक र्ौवगक हैं वजनकय उपर्ोग कृवष में कीड़ों, कृन्तकों, खरपतवयरों और वववभन्न फसल रोगों से होने वयले 

नकुसयन को वनरं्वत्रत करन ेके वलए वकर्य जयतय ह।ै  

उियहरण: एवल्ड्रन, वनम्नवलवखत, बीएच सी आवि। 

हवबासयइड्स: रे् वे रसयर्न हैं वजनकय उपर्ोग खरपतवयरों को वनरं्वत्रत करने के वलए वकर्य जयतय ह।ै 
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उियहरण: ट्रयइजीन।  

 

 

प्रश्न 16 हररत रसायन से आप क्या समझते हैं? यह पयाावरण प्रदूषण को कम करने में कैसे मदद करेगा? 

उत्तर: 

हररत रसयर्न एक उत्पयिन प्रविर्य ह ैवजसकय उद्दशे्र् पर्यावरण के वलए खतरनयक पियर्ों के उपर्ोग और उत्पयिन को कम करने के 

वलए रयसयर्वनक उत्पयिों और प्रविर्यओ ंको ववकवसत और कयर्यावन्वत करने के वलए रसयर्न ववज्ञयन के मौजिूय ज्ञयन और वसद्धयंतों 

कय उपर्ोग करनय ह।ै 

 

वववभन्न हयवनकयरक रसयर्नों (कण, गैस, कयबावनक और अकयबावनक अपवशष्ट) के वनकलने से पर्यावरण प्रिषूण होतय ह।ै हररत 

रसयर्न में, रयसयर्वनक प्रवतविर्यओ ंमें उपर्ोग वकए जयने वयले अवभकयरकों को इस तरह से चनुय जयतय ह ैवक अंवतम उत्पयिों की 

उपज 100% तक हो। र्ह रयसयर्वनक प्रिषूकों को पर्यावरण में प्रवेश करने से रोकतय ह ैर्य सीवमत करतय ह।ै हररत रसयर्नज्ञों के 

प्रर्यसों से, H2O2 ने कयगज को सखुयने और ववरंजन में टेट्रयक्लोरेरे्न और क्लोरीन गैस की जगह ले ली ह।ै 

 

 

प्रश्न :17 यवद पृथ्वी के वायुमंडल में ग्रीनहाउस गैसें पूरी तरह से गायर् होती तो क्या होता? चचाा करें। 

उत्तर: 

ग्रीन हयउस प्रभयव के वलए वनम्नवलवखत गैसें उत्तरियर्ी हैं। 

कयबान डयइऑक्सयइड CO2 

मीर्ेन CH4 

जल H2O 

नयइट्रस ऑक्सयइड NO 

ओजोन O3 

क्लोरो्लोरोकयबान सीएफ़सी 

वे पथृ्वी की सतह के पयस मौजिू हैं। वे पथृ्वी की सतह से वयपस वववकरवणत सौर ऊजया को अवशोवषत करते हैं। 

 

इससे मयहौल गमा हो गर्य ह।ै इस प्रकयर, रे् गैसें जीवन के वनवयाह के वलए पथृ्वी के तयपमयन को बनयए रखने के वलए आवश्र्क हैं। 

ग्रीन हयउस गैसों की अनपुवथर्वत में पथृ्वी के औसत तयपमयन में उल्लेखनीर् कमी आएगी। इससे पथृ्वी पर जीवन संभव नहीं होगय। 

 

 

प्रश्न :18 एक झील पर अचानक र्डी संख्या में मिवलयााँ तैरती हुई पाई िाती हैं। िहरीले डवंपंग का 

कोई सर्ूत नहीं है लेवकन आपको फाइटोपलांकटन की प्रचुरता वमलती है। मिली मारने का कारण 

सुझाइए। 

उत्तर: 

पयनी में मौजिू अत्र्विक फयइटोपलयंकटन {जैववक प्रिषूक जैसे पते्त घयस, कचरय आवि को फयइटोपलयंकटन के रूप में जयनय जयतय 

ह}ै बयर्ोवडगे्रडेबल ह।ै बैक्टीररर्य कय एक बड़य प्रिषूण इस कयबावनक पियर्ा को पयनी में ववघवटत कर ितेय ह।ै इस प्रविर्य के िौरयन, 

वे पयनी में घलुी ऑक्सीजन कय उपभोग करते हैं। पयनी में पहले से ही घवुलत ऑक्सीजन (10ppm) सीवमत ह।ै इस प्रकयर र्ह और 

कम हो जयतय ह,ै जब घवुलत ऑक्सीजन कय थतर 6ppm से नीचे चलय जयतय ह,ै तो मछली जीववत नहीं रह सकती ह।ै इसवलए, वे 

मर जयते हैं और झील पर मतृ तैरते हैं। 
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प्रश्न :19 घरेलू कचरे को खाद के रूप में कैसे उपयोग वकया िा सकता है? 

उत्तर: 

घरेलू कचरे में बयर्ोवडगे्रडेबल कचरय होतय ह ैवजसे उपर्कु्त वववि द्वयरय खयि में पररववतात वकर्य जय सकतय ह।ै  

 

 

प्रश्न :20 अपने कृवष के्षि या र्गीचे के वलए आपने खाद र्नाने वाला गड्ढा ववकवसत वकया है। एक 

अच्िी उपि के वलए खरार् गंि, मवक्खयों और कचरे के पुनचािण के आलोक में प्रविया की चचाा 

करें। 

उत्तर: 

खयि बनयने वयले गड्ढे को ढक कर रखनय चयवहए तयवक मवक्खर्यँ उसमें प्रवेश न कर सकें  और िगुंि कम से कम हो। अपवशष्ट 

पियर्ा जो गैर-बयर्ोवडगे्रडेबल हैं जसेै ग्लयस, पलयवथटक बैग, पॉलीबैग, उन्हें वविेतयओ ंको सौंप विर्य जयनय चयवहए जो उन्हें 

रीसयइवक्लंग पलयंट में भजे सकते हैं। 

  


